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1. RESIDUS DE L’OBRA 
 

1.1 Introducció i objectius 
 
Amb l’annex d’Estudi de Gestió de Residus es pretén incorporar el seguiment i 

control de residus de construcció i d’enderrocs generats en obra. 

L’aprovació del Real Decreto 105/2008, de 1 de febrero, por el qual se regula la 

producción y gestión de los residuos de construccions y demolición estableix un 

precedent a nivell nacional en la gestió de residus de construcció i d’enderrocs. 

El contractista, com a productor de residus, ha de vetllar pel compliment de la 

normativa específica vigent, fomentant la prevenció de residus d’obra, la 

reutilització, el reciclat i altres formes de valoració, tot assegurant un tractament 

adequat amb l’objecte d’assolir un desenvolupament sostenible de l’activitat de la 

construcció. Segons el decret 161/2001 s’ha de procedir a l’ordenació de les 

operacions de gestió d’enderrocs, la runa i altres deixalles de la construcció 

considerats residus per raons de protecció del medi ambient i econòmiques. 

1.2 Definició de conceptes 
 
Residu de construcció i d’enderrocs: qualsevol substància o objecte que, complint  

la definició de Residu inclosa en l’article 3.a de la Ley 10/998, de 21 d’abril, es 

generi en una obra de construcció o demolició. 

Els residus es classifiquen segons el seu origen en: 

Enderrocs: materials i substàncies que s’obtenen de l’operació d’enderrocament 

d’edificis, instal·lacions i obra de fàbrica. 

De la construcció: materials i substàncies de rebuig que s’originen en l’activitat de 

la construcció. 

D’excavació : terres, pedra i altres materials que s’originen en l’activitat 

d’excavació del sòl. 

 

Residu especial: tots aquells residus que per la seva naturalesa potencialment 

contaminant requereixen un tractament específic i un control periòdic i que estan 

inclosos dins l'àmbit d'aplicació de la Directiva 91/689/CE, del 12 de desembre. 

Residu no especial: tots els residus que no es classifiquen com a residus inerts o 

especials. 

Residu inert: residu no perillós que no experimenta transformacions físiques, 

químiques o biològiques significatives, no és soluble ni combustible, ni reacciona 

física ni químicament ni de cap altra manera, no és biodegradable, no afecta 

negativament a altres matèries que pugui entrar en contacte de forma que pugui 

donar lloc a contaminació ambiental o perjudicial per a la salut humana. La 

lixivialitat total i la seva ecotoxicitat així com el contingut de contaminants de 

residus hauran de ser insignificants. En cap cas ha de suposar un risc per als 

éssers vius ni per la qualitat de les aigües superficials o subterrànies. 

Productor de residus de construcció i demolició: 

 La persona física o jurídica titular de la llicència urbanística en una obra 

de construcció o demolició; en les obres que no sigui necessaris llicència 

urbanística, es considerarà productor de residu la persona física o jurídica 

titular del bé immoble objecte d’una obra de construcció o demolició. 

 La persona física o jurídica que realitzi operacions de tractament, de 

barreja o d’una altra tipologia, que ocasioni un canvi de naturalesa o de 

composició dels residus. 

 El importador o adquiridor en qualsevol Estat de la Unió Europea de 

residus de construcció o demolició. 

Posseïdor de residus de la construcció i demolició: la persona física o jurídica que 

tingui al seu poder els residus de la construcció i demolició i ostenti la condició de 

gestor de residus. Tindrà la consideració de posseïdor de residus la persona física 

o jurídica que executi l’obra de construcció o demolició, com el constructor, els 

subcontractistes i els treballadors autònoms. No tindrà la consideració de 

posseïdor de residus de construcció i demolició els treballadors per compte aliè. 

1.3 Tipologia de residus generats 
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A continuació es presenta un llistat dels residus que es poden produir durant 

l’obra i la seva classificació segons el Catàleg Europeu de Residus (CER), que està 

en vigor des de l’1 de gener de 2002. Amb el nou catàleg, mitjançant un sistema 

de llista única s’estableix quins residus han d’ésser considerats com a perillosos 

(especials). 

En el nou Catàleg, els residus adopten una codificació de sis xifres, essent el 

format de la codificació el mateix que en el Catàleg de Residus de Catalunya (CRC), 

tot i que aquests no tenen per què coincidir. 

El CRC continua essent vigent per a determinar la correcta gestió que ha de tenir 

cadascun dels residus (valorització, tractament o disposició), sempre que no entri 

en contradicció amb l’aplicació del nou Catàleg Europeu de Residus (CER), com és 

el cas de la seva classificació. 

1.3.1 Residus principals segons el CER de la construcció i demolició. 
 
Els principals residus del procés de demolició i/o urbanització són els següents: 

 Terres 

 Roca 

 Formigó (paviments, murs, ...) 

 Mescles bituminoses 

 Cablejat elèctric 

 Restes vegetals 

 Metalls 

 Maons 

 Altres: fusta, vidre, plàstic, paper i cartró. 

 

Segons el Catàleg Europeu de Residus, aquests residus s’inclouen en els següents 

grups: 

Residus no especials: 

(17) Residus de construcció i d’enderrocs 

Runa: 

17 01 01 Formigó. 

17 01 02 Maons. 

17 01 03 Teules i materials ceràmics. 

17 05 04 Terra i pedres diferents de les especificacions en el codi 17 05 03. 

Fusta: 

17 02 01 Fusta 

Plàstic: 

17 02 03 Plàstic 

Ferralla: 

17 04 Metalls (inclosos els seus aliatges) 

17 04 01 Coure, bronze, llautó 

17 04 02 Alumini 

17 04 04 Zinc 

17 04 05 Ferro i acer 

17 04 11 Cables diferents dels especificats en el codi 17 04 10 
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Residus especials: 

(17) Residus de construcció i d’enderrocs 

17 09 01 Residus de construcció i demolició que contenen mercuri. 

17 09 02 Residus de construcció i demolició que contenen PCB (per exemple, 

segellants que contenen PCB, revestiments de sòl a base de resines que contenen 

PCB, envidraments dobles que contenen PCB, condensadors que contenen PCB). 

17 09 03 Altres residus de construcció i demolició (inclosos els residus mesclats) 

que contenen substàncies perilloses. 

17 02 04 Vidre plàstic i fusta que contenen substàncies perilloses o estan en 

aquestes. 

17 08 01 Materials de construcció a base de guix contaminats amb substàncies 

perilloses. 

17 06 01 Materials d’aïllament que contenen amiant.  

17 06 03 Altres materials d’aïllament que consisteixen, o contenen, substàncies 

perilloses. 

17 06 05 Materials de construcció que contenen amiant. 

17 05 03 Terra i pedres que contenen substàncies perilloses. 

17 05 05 Llots de drenatge que contenen substàncies perilloses. 

17 05 07 Balast de vies fèrries que conté substàncies perilloses.  

17 04 09 Residus metàl·lics contaminats amb substàncies perilloses. 

17 04 10 Cables que contenen hidrocarburs, quitrà d’hulla, i altres substàncies 

perilloses. 

17 03 01 Mescles bituminoses que contenen quitrà d’hulla. 

17 03 03 Quitrà d’hulla i productes enquitranats. 

 

1.3.2  Altres residus no especials generats durant les obres no inclosos en el 
capítol 17 del CER. 

 
Restes vegetals: 

El Catàleg Europeu de Residus (CER) no inclou la classificació de restes vegetals en 

el capítol de Residus de Construcció i Demolició. Igualment, al capítol 02 del CER 

s’inclou els residus de silvicultura, aquest és equivalent a les restes vegetals. 

02 01 07   Residus de silvicultura. 

A més a més dels residus citats es poden originar altres residus en petites 

quantitats com són: 

 Paper i cartró 

 Envasos, draps de neteja i roba de treball 

Segons el Catàleg Europeu de Residus, aquests residus s’inclouen en els següents 

grups: 

 
(15) Residus d’envasos, absorbents, draps de neteja, materials de filtració i roba 

de protecció no especificats en cap altra categoria. 

Aquests residus es consideren com RESIDUS NO ESPECIALS. 

 
1.3.3 Altres residus especials generats durant les obres no inclosos en el 

capítol 17 del CER. 
 

Durant les obres es poden generar residus: 

 
(13) Residus d’olis i combustibles líquids (excepte olis comestibles i els dels 

capítols 05, 12 i 19) 

Es tracten de RESIDUS ESPECIALS, i com a tal hauran de tenir un tractament 

específic. 
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(02) Residus de l’agricultura, horticultura, aqüicultura, silvicultura, caça i pesca i 

residus de la preparació i elaboració d’aliments. 

02 01 Residus de l’agricultura, horticultura, aqüicultura, silvicultura, caça i pesca. 

02 01 08 Residus agroquímics que contenen substàncies perilloses. Aquests 

residus es consideren com RESIDUS ESPECIALS.  

1.4 Volum de residus d’enderrocs generats en obra. 

 
Segons l’article 4 del Real Decreto 105/2008, de 1 de febrero, por el que se regula 

la producción y gestión de los residuos de construcción y demolición, s’ha 

d’estimar el volum dels residus de construcció i demolició que es generarà en 

obra en l’Estudi de Gestió de Residus. 

Per tant, en el present apartat s’elabora una estimació del volum de residus de 

demolició o enderrocs que es generen en obra. 

1.4.1 Volum de residus generats en obra 

 
Consideracions que s’han tingut en compte per a l’estimació del volum de residus 

de les taules adjuntades a l’Apèndix 1: 

 El factor de conversió “FC” permet transformar en m3 de residus a partir 

del m2 construïts i en tones a partir dels m3 de residus de terres. 

 Els factors de conversió per a la realització dels càlculs de volum de 

residus s’han obtingut a partir de les Taula 6. Fitxa model per a la 

definició de la tipologia i l’estimació dels residus d’enderroc de vials, i 

Taula 7. Fitxa model per a la definició de la tipologia i l’estimació dels 

residus d’excavació, incloses dins de l’annex 7 Guia per a la reducció del 

Pla de Gestió de Residus de construcció i enderroc i que es troba en el 

document PROGRAMA DE GESTIÓ DE RESIDUS DE LA CONSTRUCCIÓ DE 

CATALUNYA (PROGROC), elaborat per l’agència catalana de residus, i 

accessible a Internet en el següent enllaç: 

https://residus.gencat.cat/es/ambits_dactuacio/planificacio/ 
 

 La superfície construïda i el volum de residus de terres estimats, que es 

poden veure a les taules de l’Apèndix 1, s’han extret dels amidaments del 

pressupost del present projecte. 

 

1.5 Vies de gestió de residus 
 

1.5.1  Volum de residus generats en obra 
 
Durant les obres, tal i com s’ha descrit anteriorment, es generaran una sèrie de 

residus que hauran de ser gestionats correctament, amb la finalitat de minimitzar 

qualsevol impacte sobre l’entorn. 

El contractista estarà obligat a recollir, transportar i dipositar adequadament les 

runes i demés materials d’obra, estant específicament prohibit abocar−los a 

indrets externs a les àrees habilitades per aquesta finalitat. 

Els residus classificats com a inerts s’hauran de disposar en els enclavaments 

habilitats com a tal i autoritzats per l’Administració competent. 

Pel que fa als residus plàstics, metàl·lics, cartrons i fustes, assimilables als 

domèstics, es prioritzarà la seva valorització en obra, essent necessari habilitar 

espais de recollida selectiva per a cada fracció, en indrets de fàcil accés i separats 

de la resta de materials aplegats, degudament senyalitzats i identificats. 

Finalment, tots els residus no perillosos hauran de ser retirats pel transportista i 

gestor autoritzat. El contractista haurà de facilitar a l’Administració competent les 

dades de l’empresa gestora i els fulls de seguiment dels residus retirats, 

degudament complimentats. 

La gestió de residus es troba emmarcada legalment per la següent normativa: 

 

 ORDRE DE 6 DE SETEMBRE DE 1988, sobre prescripcions en el tractament 

i eliminació dels olis usats 

 LLEI 6/1993, de 5 de juliol, reguladora dels residus. 

https://residus.gencat.cat/es/ambits_dactuacio/planificacio/
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 DECRET 115/1994, de 6 d’abril, reguladora del Registre General de 

Gestors de Residus. 

 DECRET 201/1994, de 26 de juliol, regulador dels enderrocs i altres 

residus de la construcció. 

 DECRET 34/1996, de 9 de gener, pel qual s’aprova el Catàleg de Residus 

de Catalunya. 

 DECRET 1/1997, de 7 de gener, sobre la disposició del rebuig dels residus 

en dipòsits controlats. 

 DECRET 92/1999, de 6 d’abril, de modificació del Decret 34/1996, de 9 de 

gener, pel qual s’aprova el Catàleg de Residus de Catalunya. 

 DECRET 93/1999, de 6 d’abril, sobre Procediments de Gestió de Residus. 

 DECRET 161/2001, de 12 de juny, de modificació del Decret 201/1994, de 

26 de juliol, regulador dels enderrocs i altres residus de la construcció. 

 DECRET 219/2001, d’1 d’agost, pel qual es deroga la disposició addicional 

tercera del Decret 93/1999, de 6 d’abril, sobre procediments de gestió de 

residus. 

 LLEI 15/2003, de 13 de juny, de modificació de la Llei 6/1993, de 5 de 

juliol, reguladora dels residus. 

 LLEI 16/2003, de 13 de juny, de finançament de les infraestructures de 

tractament de residus i del cànon sobre la deposició de residu. 

 REAL DECRETO 833/1988, de 20 de julio, por el que se aprueba el 

reglamento para la ejecución de la ley 2071986, básica de residuos 

tóxicos y peligrosos. 

 ORDEN DE 28 DE FEBRERO DE 1989 (Ministerio de Obras Públicas y 

Urbanismo), sobre gestión de aceites usados. 

 REAL DECRETO 108/1991, de 1 de febrero, sobre la prevención y 

reducción de la contaminación del medio ambiente producida por el 

amianto. 

 REAL DECRETO 952/1997, de 20 de junio, por el que se modifica el 

reglamento para la ejecución de la ley 20/1996, de 14 de mayo, Básica de 

Residuos Tóxicos y Peligrosos, aprobado mediante Real Decreto 

833/1998 de 20 de julio. 

 LEY 10/1998, de 21 de abril, de Residuos. 

 REAL DECRETO 1481/2001, de 27 de. diciembre, por el que se regula la 

eliminación. de residuos mediante depósito en vertedero. 

 ORDEN 304/MAM/2002, de 8 de febrero, por el que se publican las 

operaciones de valorización y eliminación de residuos y la lista europea 

de residuos. 

 REAL DECRETO 679/2006, de 2 de junio, por el que se regula la gestión de 

los aceites industrials usados. 

 REAL DECRETO 105/2008, de 1 de febrero, por el que se regula la 

producción y gestión de los residuos de construcción y demolición. 

1.5.2  Procés de desconstrucció en les tasques d’enderrocs. 
 
Per a una correcta gestió dels residus generats cal tenir en compte el procés de 

generació dels mateixos, és a dir, la tècnica de desconstrucció. Com a procés de 

desconstrucció s’entén el conjunt d’accions de desmantellament d’una 

construcció o infraestructura que fa possible un alt grau de recuperació i 

aprofitament dels materials, per tal de poder−los valoritzar. Així, amb l’objectiu 

de facilitar els processos de reciclatge i gestió dels residus, cal disposar de 

materials de naturalesa homogènia i exempts de materials perillosos. 

Per tal de facilitar el tractament posterior dels materials i residus obtinguts durant 

l’enderroc de construccions, paviments i altres elements i la desinstal·lació de 

xarxes en estesa aèria, majoritàriament mitjançant disposició, la desconstrucció 

es realitzarà de tal manera que els diversos components puguin separar−se 
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fàcilment en l’origen, i ser disposats segons la seva naturalesa. Amb aquest 

objectiu es disposaran diverses superfícies degudament impermeabilitzades per 

acollir els materials obtinguts segons la seva naturalesa, especialment per 

segregar correctament els residus especials, no especials i inerts. Les accions que 

es duran a terme per aconseguir aquesta separació són les següents: 

Adequació de diferents superfícies o recipients per a la segregació correcta dels 

residus: 

Asfalt.  

Formigó.  

Terres, Roca. 

Material Vegetal. Cablejat. 

Metalls. 

Altres: vidre, fusta, plàstics, paper i cartró. 

Identificació mitjançant cartells de la ubicació dels diferents residus: 

Codi d’identificació segons el Catàleg Europeu de Residus.  

Nom, direcció i telèfon del titular dels residus. 

Naturalesa dels riscs. 

 
 
 

 

 

 

 

Es realitzarà un control dels volums al final de l’obra i de la correcta gestió de tots 

ells. A continuació es mostra, a tall d’exemple, un esquema de gestió de residus: 
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1.5.3  Procés de desconstrucció en les tasques d’enderrocs. 
 
Els objectius generals de l’aplicació d’un Estudi de Gestió de Residus consisteixen 

principalment en: 

 Incidir en la cultura del personal de l’obra amb l’objectiu de millorar en la 

gestió dels residus. 

 Planificar i minimitzar el possible impacte ambiental dels residus de 

l’obra. En aquest cas els objectius es centraran en la classificació en 

origen i la correcta gestió externa dels residus. 

 Consultat el “Catàleg de Residus de Catalunya”, els residus generats en la 

present obra es poden gestionar, tracta o valoritzar mitjançant els 

següents processos: 

T 11− Deposició de residus inerts.  

Formigó 

Metalls Vidres, plàstics 

T 15− Deposició en dipòsit controlats de residus de la construcció i demolició. 

 Formigó, maons 

Materials ceràmics Vidre 

Terres Paviments 

Derivats asfàltics i mescles de terra i asfalt  

V 11− Reciclatge de paper i cartó 

V 12− Reciclatge de plàstics V 14 − Reciclatge de vidre. 

V 15 − Reciclatge i recuperació de fustes 

V 41− Reciclatge i recuperació de metalls o compostos metàl·lics  

V 83− Compostatge. 

El seguiment es realitzarà visual i documentalment tal i com indiquen les normes 

del Catàleg de Residus de Catalunya. Documentalment es comprovarà mitjançant: 

 Fitxa d’acceptació (FA): Acord normalitzat que, per a cada tipus de residu, 

s’ha de subscriure entre el productor o posseïdor del mateix i l’empresa 

gestora escollida. 

 Full de seguiment (FS): Document que ha d’acompanyar cada transport 

individual de residus al llarg del seu recorregut. 

 Full de seguiment itinerant (FI): Document de transport de residus que 

permet la recollida amb un mateix vehicle i de forma itinerant de fins a 

un màxim de vint productors o posseïdors de residus. 

 Fitxa de destinació: Document normalitzat que te que subscriure el 

productor o posseïdor d’un residu i el destinatari d’aquest i que te com 

objecte el reconeixement de l’aptitud del residu per a ser aplicat a un 

determinat sòl, per ús agrícola o en profit de l’ecologia. 

 Justificant de recepció (JRR): Albarà que lliura el gestor de residus a la 

recepció del residu, al productor o posseïdor del residu. 

1.5.3.1 Aigües residuals sanitàries de serveis d’obra 
 
Les aigües residuals sanitàries generades en la zona d’oficines i serveis de l’obra, 

s’hauran de sotmetre a depuració, quan pel seu enclavament sigui impossible 

connectar−les a la xarxa de clavegueram. Així mateix , caldrà definir l’empresa 

autoritzada de la gestió d’aquests residus al llarg de l’obra. 

El contractista assumirà el sistema de tractament o les mesures oportunes per 

evitar la contaminació provocada per l’ús de les instal·lacions de lavabos i dutxes 

instal·lades a l’obra. La proposta del contractista haurà de ser degudament 

aprovada par la direcció executiva. 

En el cas que no sigui possible la connexió al clavegueram dels mòduls de lavabos 

i dutxes, caldrà instal·lar sanitaris mòbils convenientment equipats i realitzar el 

manteniment dels mateixos durant la execució de les obres. 
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Les instal·lacions necessàries pel personal de l’obra tals com menjadors, vestuaris, 

serveis, ... quedaran definides al corresponent estudi de Seguretat i Salut de 

projecte. 

Caldrà garantir, en tot moment, el correcte funcionament del sistema de 

sanejament i regular els abocaments líquids a la xarxa en funció de les seves 

característiques físico−químiques i la correcta execució de les connexions de 

servei a la xarxa de clavegueram. 

1.5.3.2 Gestió de residus tòxics i/o perillosos 
 
Els residus perillosos contenen substàncies tòxiques, inflamables, irritants, 

cancerígenes o provoquen reaccions nocius en contacte amb altres materials. El 

tractament d’aquests consisteix en la recuperació selectiva, a fi d’aïllar−los i 

facilitar el seu tractament específic o la deposició controlada en abocadors 

especials, mitjançant el transport i tractament adequat per gestor autoritzat. 

Entre els possibles residus generats a l’obra es consideraran inclosos en aquesta 

categoria els següents: 

 Residus de productes utilitzats com dissolvents, així com els recipients 

que els contenen. 

 Olis usats, restes d’olis i fungibles usats en la posta a punt de la 

maquinaria, així com envasos que els contenen. 

 Barreges d’olis amb aigua i de hidrocarburs amb aigua com a resultat dels 

treballs de manteniment de maquinaria i equips. 

 Restes de tints, colorants, pigments, pintures, laques i vernissos, així com 

els recipients que els contenen. 

 Restes de resines, làtex, plastificants i coles, així com eles envasos que els 

contenen. 

 Residus biosanitaris procedents de cures i tractaments mèdics a la zona 

d’obres. 

 

 Residus fitosanitaris i herbicides, així com els recipients que els contenen. 

 Bateries i piles provinents de maquinària i aparells elèctrics emplaçats a 

l’obra. 

Tots aquests materials s’hauran d’emmagatzemar separadament dels altres 

residus, en indrets estancs i a ser possible, tancats lluny de les zones de trànsit, 

sobre superfícies impermeabilitzades o cubetes de contenció, protegides de la 

pluja i raigs solars, evitant en tot moment l’afecció del medi en cas de vessament 

o fuita accidental, i en enclavaments de fàcil accés. Les fraccions perilloses 

s’hauran d’etiquetar adequadament indicant la data d’inici de l’emmagatzematge, 

donat que aquest no podrà superar els sis mesos d’estada en obra. 

Els materials que poden esdevenir contaminants, es col·locaran en emplaçaments 

situats fora de l’abast de les zones inundables per avingudes ordinàries. Aquesta 

mesura es fa extensible a la resta de substàncies i materials d’obra perillosos i 

potencialment contaminants que requereixin des emmagatzemats temporalment 

mentre durin les activitats constructives. 

A continuació s’indiquen les diverses possibilitats de gestió segons l’origen del 

residu: 

Els olis i greixos procedents de les operacions de manteniment de maquinària es 

disposaran en bidons adequats i etiquetats segons es contempla en la legislació 

sobre residus tòxics i perillosos i es concertarà amb una empresa gestora de 

residus degudament autoritzada i homologada, la correcta gestió de la recollida, 

transport i tractament de residus. La Generalitat de Catalunya ha assumit la 

titularitat en la gestió d’olis residuals. Després corresponent concurs públic, 

l’empresa adjudicatària seleccionada per la Junta de Residus és encarregada en 

l’actualitat de la recollida, transport i tractament dels olis usats que es generen a 

Catalunya. 

Especial atenció a restes de pintures, dissolvents i vernissos els quals han de ser 

gestionats de forma especial segons el CRC. S’hauran d’emmagatzemar en bidons 

adequats per aquest ús, donant especial atenció per evitar qualsevol abocament 

especialment en transvasament de recipients. 
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Els residus biosanitaris i els fitosanitaris i herbicides es recolliran específicament i 

seran lliurats a gestor i transportista autoritzat i degudament acreditat. 

S’utilitzaran envasos clarament identificables, diferents per a cada tipus de residu, 

amb tancament hermètic i resistent a fi d’evitar fugues durant la seva 

manipulació. 

Queda específicament prohibit el vessament directe dels olis i d’altres substàncies 

contaminants en aigües superficials, interiors, en aigües subterrànies, en xarxa de 

clavegueram i en els sistemes de sanejament o evacuació de les aigües residuals. 

En cas de que es produeixi l’abocament accidental d’aquest tipus de residus 

durant la fase d’execució, l’empresa licitadora notificarà d’immediat del que s’ha 

produït als organismes competents, executant les actuacions pertinents per tal de 

retirar els residus i elements contaminats i procedir a la seva restitució. 

En l’aplicació de la legislació vigent en l’etiqueta dels envasos o contenidors que 

contenen residus perillosos figurarà: 

El codi d’identificació els residus 

El nom, direcció i telèfon del titular dels residus 

La data d’envasament 

La naturalesa dels rics que presenten els residus. 

Respecte als olis usats, mencionar la prohibició de realitzar qualsevol abocament 

en aigües superficials, subterrànies, xarxes de clavegueram o sistemes d’evacuació 

d’aigües residuals, prohibició que es fa extensible als residus derivats del 

tractament d’aquests olis usats. 

Els residus perillosos hauran de ser transportats i gestionats per la persona 

autoritzada. El contractista haurà de facilitar a l’Administració competent les 

dades de l’empresa gestora i els fulls de seguiment dels residus retirats, 

degudament complimentats. 

 

 

1.5.3.3 Formació específica dels operaris 

 
Es preveu la realització d’una formació específica dels operaris per tal de 

minimitzar l’afectació ambiental de les obres d’urbanització i la correcta 

interpretació dels símbols de perillositat i fases de risc de l’obra. Es realitzarà una 

formació dels operari, aprofitant les reunions de seguretat i salut, informant la 

forma de procedir per tal de donar compliment a les actuacions que es proposen 

en el present annex. 

Les formacions es faran extensibles a cada subcontracte amb unes llistes on es 

signarà cadascun dels operaris per tal de deixar constància de la formació rebuda 

en matèria d’afectació ambiental. 

1.5.3.4  Gestors de residus 
 

Segons les diferents tipologies dels residus obtinguts, el seu destí i/o gestor pot 

ser també diferent. Per l’obtenció d’informació del gestor de residus més proper 

cal consultar la pàgina web de l’Agència Catalana de Residus: 

http://www.arc−cat.net/ca/home.asp 

Un cop localitzats, s’ha d’incloure la informació de cada gestor de residus en les 

taules adjuntes. 

http://www.arc−cat.net/ca/home.asp
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1.5.4  Elements de construcció reutilitzables i reciclables 
 
Una bona part dels elements que configuren les construccions 

contemporànies són reutilitzables. La llista d’aquests materials pot ser molt 

extensa i diversificada. Els elements que més fàcilment poden ser reutilitzats 

són els següents: 

 Elements prefabricats de formigó 

 Revestiments de pedra 

 Soleres prefabricades 

 Paviments sobreposats al sòl 

 Perfils i peces d’acabat 

 Mobiliari fix 

 Tapes i pericons de registre 

 
Els materials que caracteritzen de forma majoritària els residus de construcció 

en general, són reciclables. 

Els materials d’origen petri es poden incorporar en una construcció, en 

general, per mitjà d’un procés de trituració. En cas de tractar−se de formigó 

armat, abans caldrà separar−ne l’armadura. 

Generalment, els metalls es poden reincorporar a una altre construcció o es 

poden reutilitzar a una indústria mecànica, per mitjà d’un procés de fusió i 

conformació d’un nou element. 

El reciclatge dels plàstic normalment és més complex, sobretot si es pretén 

transformar−los en productes que no pertanyen a la construcció. 

Les fustes procedents del procés de construcció seran, en general, triturades i 

reincorporades en forma d’encenalls o de grans petits per a fabricar 

aglomerats de fusta. 

Els materials de procedència asfàltica o bituminosos es reincorporaran en massa 

per tal de fer paviments i seccions de ferms. 

A continuació s’exposa quins són els materials més senzills de reciclar, classificats 

per la seva  naturalesa. 

 D’origen petri: formigó en massa, armat o pretesat, obra de fàbrica 

ceràmica, obra de fàbrica d’altres materials, pedra natural, pedra artificial 

graves, sorres i vidres. 

 D’origen metàl·lic: plom, coure, ferro, acer, fosa, zinc, alumini, aliatges 

diversos. 

 D’origen plàstic: poliestirè, polietilè, poliuretà, polièster, policarbonat, 

polipropilè, polibutilè, PVC. 

 De fusta: Tot tipus de fusta, si no ha estat sotmesa a tractament a pressió 

amb determinats productes. 

 D’origen asfàltic i cautxú: Asfalts i oxiasfalts, betums, neoprè i cautxú. 

 
1.5.5  Prevenció o minimització de residus 

 
Cal tenir en compte la necessitat de prendre mesures per tal de prevenir i 

minimitzar la producció de residus durant la planificació i l’execució de l’obra. 

Les mesures proposades es divideixen segons la fase del procés constructiu en que 

ens trobem: fase de projecte, fase de Programació d’Obra i fase d’Execució d’Obra. 

Fase de projecte: 

 Previsió de la quantitat i naturalesa dels residus generats (incorporat al 

present annex). 

 Optimitzar les seccions dels ferms de calçada per tal d’emprar la menor 

quantitat de material. 

 Limitar i controlar la utilització de materials potencialment tòxics, tals com 

fluidificants, desencofrants, líquids per al curat del formigó, pintures,etc... 
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 Contemplar la possibilitat d’utilitzar materials reciclats provinents de 

la mateixa obra per a l’ús de la nova proposta (contemplat al present 

projecte). 

Fase de programació d’obra: 

 Inclusió de propostes per part del constructor amb la finalitat de 

minimitzar, reutilitzar i classificar els residus d’obra. 

 Preveure un espai per l’aplec dels materials lluny de les zones de 

trànsit de l’obra, de manera que romanguin ben embalats i protegits 

fins al moment de la seva utilització. 

 La planificació de l’obra ha de partir de les expectatives de 

minimització o reutilització de residus definits en el Pla i disposats 

d’un directori dels compradors de residus, els venedors de material 

reutilitzat i els recicladors més pròxims. 

 Caldrà tenir especial cura de la correcta gestió dels residus 

potencialment perillosos que es generin i el seu correcte aïllament. 

 El personal de l’obra s’ha de formar de manera suficient sobre els 

aspectes mediambientals i legislatius necessaris, així com 

informar−los de l’existència del Pal de Gestió de Residus, per tal de 

poder donar−li compliment i dur a terme les tasques que hi són 

definides. 

Fase d’execució d’Obra: 

 Durant l’obra es fomentarà l’interès per reduir els recursos utilitzats 

durant la construcció i els volums de residus originats entre el 

personal d’obra. 

 Es comprovarà que tots aquells que intervenen a l’obra siguin 

coneixedors de les seves obligacions en relació amb els residus 

d’obra i que acompleixin les directrius marcades al Pla corresponent. 

 Seran d’aplicació les operacions de reutilització de residus establertes a les 

fases de projecte i programació. 

 Caldrà incrementar de manera prudent el nombre de vegades que els 

mitjans auxiliars es posin a l’obra amb la finalitat de reduir la producció de 

residus. 

 S’establirà una zona protegida d’aplec de materials segons es defineixi al 

present annex, per a la correcta classificació dels residus, disposant dels 

contenidors adequats a cada fracció. La separació selectiva es farà en el 

mateix moment que es generi el residu. 

 Es supervisarà el moviment de residu de manera que no quedin restes 

incontrolades per l’obra. Es completaran les fitxes i check list per tal de 

supervisar aquest punt. 

 Es residus líquids i orgànics es disposaran en contenidors, sacs o dipòsits 

adequats per tal que no es mesclin amb altres residus. 

 Es mantindrà el seguiment previst sobre els materials potencialment 

perillosos, separant−los en el moment en que es generen i dipositar−los, 

degudament classificats i protegits, en emplaçaments específics de l’obra 

fins que un gestor autoritzat en completi la valorització. 

 S’han d’emmagatzemar correctament totes les matèries primeres de l’obra 

per tal d’evitar que es malmetin i siguin inservibles: sobre palets o 

contenidors, convenientment tapats amb materials impermeables quan 

sigui necessari protegir−los de la pluja, protegint dels raig de sol els 

materials perillosos o fotosensibles. 

 Els recipients i contenidors de residus es transportaran, en tot cas, coberts.
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PLEC DE PRESCRIPCIONS TÈCNIQUES   
  
1. DEFINICIÓ I ABAST DEL PLEC   
 
   
1.1.  OBJECTE   
 

d'especificacions que ha de complir el Pla de Gestió de Residus del Contractista i de la seva materialització en obra.   
   

Direcció Facultativa.   
  
El Pla de Gestió de Residus ha d  
A. Mesures de minimització i prevenció de residus.   
B. Estimació de la generació de residus.   
C. Operacions de gestió de residus.   
D. Plec de condicions tècniques.   
E. Documentació gràfica de les instal·lacions per a la gestió de residus. 
F. Documentació addicional referent a:   
 

 us de construcció i demolició. 
  
 D  

  
  



2. DEFINICIONS I COMPETÈNCIES DELS AGENTS DEL FET CONSTRUCTIU   
 

decret, intervenen i estan obligats a prendre decisions ajustant-se als seus continguts:   
 Controlar els residus de construcció i demolició en totes les fases de les obres.   
 Avaluar els residus que no es poden evitar i la seva gestió.   
 

a la minoració dels impactes mediambientals als efectes dels residus.    
 Planificar i adoptar mesures que donin prioritat a la informació, amb instruccions col·lectives als treballadors, respecte 

a l'organització de la feina, les condicions de treball, i la influència dels factors ambientals al treball, tots relacionats 
amb la fase de producció de residus de construcció i demolició.  
  

  
2.1. PRODUCTOR DE RESIDUS DE CONSTRUCCIÓ I DEMOLICIÓ (PROMOTOR) 
 
Als efectes del present Estudi de Gestió de Residus, serà considerat Promotor:   
  
La persona física o jurídica titular de la llicència urbanística en una obra de construcció o demolició; en les obres que no sigui 
necessari llicència urbanística, es considerarà productor de residus la persona física o jurídica titular del bé immoble objecte 

cció o demolició.   
  

i 
de naturalesa o de composició dels residus.   
  
El importador o adquiridor en qualsevol Estat de la Unió Europea de residus de construcció o demolició.  
 
 
2.1.1 Obligacions i competències del Promotor en matèria de Gestió de Residus de la construcció i demolició:   
 
Complementàriament als requisits exigits per la legislació vigent sobre residus, el promotor haurà de: 
 
A. 

  
   

 idus de construcció que es generaran en 
 MAM/304/2002, de 5 de febrer. 

 Les mesures de control de la producció de residus e  
 Les operacions de reutilització, valorització o eliminació a que es destinaran els res  
 Les mesures per a la separació dels residus en obra, i compliment per part del posseïdor dels residus (contractista). 
 Plànols genèrics de les instal·lacions previste

 
 

aplecs, manipulació, separació i/o altres operacions de gestió dels residus.   
 Una valoració del cost econòmic de la gestió dels residus de construcció i demolició, que formarà part del pressupost 

del projecte en un capítol independent.   
 inventari dels residus perillosos que es generin, i 

 
  

B. Disposar de la documentació que acrediti que els residus de construcció i demolició realment produïts a 

mantenir-se durant els cinc anys següents.   
  

C. 
comunitats autònomes, la fiança o garantia financera equivalent que asseguri el compliment dels requisits establerts en 

 
 

 
  
2.2. POSSEÏDOR DE RESIDUS DE CONSTRUCCIÓ I DEMOLICIÓ (CONTRACTISTA)   
Als efectes del present Estudi de Gestió de Residus, serà considerat Contractista:   
La persona física o jurídica  que tingui al seu poder els residus de la construcció i demolició i que no ostenti la condició de 
gestor de residus. Tindrà la consideració de posseïdor de residus la persona física o jurídica que executi l
construcció o demolició, com el constructor, els sub-contractistes i els treballadors autònoms. No tindrà la consideració de 
posseïdor de residus de construcció i demolició els treballadors per compte aliè.   
 
  
2.1.2 Obligacions del posseïdor de residus de construcció i demolició   
 
A. El Contractista haurà de presentar al Promotor un Pla de Gestió de Residus de construcció i demolició que es vagin a 

de Gestió es basarà en 
 

i acceptat per la propietat.   
  

B. Una vegada acceptat, passarà a formar part dels documents contractuals de  
  

C. En el cas que el posseïdor (Contractista) dels residus de construcció i demolició no els gestioni per sí mateix , restarà 
obligat a entregar-
ob
preferentment, i per aquest ordre, a operacions de reutilització, de reciclatge o altres formes de valorització.  

   
D. El posseïdor dels residus estarà obligat, mentre que es troben en el seu poder, a mantenir-los en condicions adequades 

valorització o eliminació.  
   
E. El posseïdor estarà obligat a sufragar els costos de gestió dels residus i a lliurar al productor la documentació acreditativa 

any natural durant els cinc anys següents.   
  
 
2.3. COORDINADOR DE SEGURETAT I SALUT EN OBRA   
 
El Coordinador de Seguretat i Salut en obra serà als efectes del present Estudi de Gestió de Residus, qualsevol persona física 
legalment habilitada pels seus coneixements específics i que compti amb titulació acadèmica en Construcció.   
  

 
 
 
2.3.1 Funcions del Coordinador de Seguretat i Salut d'Obra en matèria de Seguretat i Salut en la Gestió de Residus:   
 
El Coordinador de Seguretat i Salut en fase d'execució d'obra, és designat pel Promotor en tots aquells casos en què intervé 
més d'una empresa i treballadors autònoms o diversos treballadors autònoms.   
  



Entre fun
gestió de residus, segons el R.D. 1627/1997, hi ha les següents:   
  
B. Coordinar l'aplicació dels Principis Generals de l'Acció Preventiva (Art. 15 L. 31/1995) :   

 En el moment de prendre les decisions tècniques i d'organització amb el fi de planificar les diferents tasques o fases 
de treball que s'hagin de desenvolupar simultània o successivament, referides a les operacions de reutilització de 
residus i la seva gestió.   

 En l'estimació de la durada requerida per a l'execució d'aquests treballs o fases de treball.   
 Coordinar les activitats de l'obra, relacionades amb els residus de la construcció i demolicions, per garantir que els 

Contractistes, -contractistes i els treballadors autònoms, apliquin de manera coherent i 
responsable els Principis de l'Acció Preventiva que recull l'article 15 de la Llei de Prevenció de Riscos Laborals 
(L.31/1995 de 8 de novembre) durant l'execució de l'obra i, en particular, en les tasques o activitats al què es refereix 
l'article 10 del R.D. 1627/1997 de 24 d'octubre sobre Disposicions mínimes de Seguretat i Salut a les obres de 
construcció:   

 El manteniment de l'obra en bon estat d'ordre i neteja.   
 L'elecció de l'emplaçament dels llocs i àrees de treball, a on es tingui previst les separacions de les fraccions dels 

residus en la pròpia obra, tenint en compte les seves condicions d'accés, i la determinació de les vies o zones de 
desplaçament o circulació.   

 La manipulació dels diferents materials i la utilització dels mitjans auxiliars.   
 El manteniment, el control previ a la posta en servei i el control periòdic de les INSTAL·LACIONS i dispositius 

necessaris per a la reducció de residus en l'execució de l'obra, a fi de corregir els defectes que pugin afectar a la 
seguretat i a la salut dels treballadors.   

 La delimitació i el condicionament de les zones d'emmagatzematge i de dipòsit dels diferents materials, en particular 
si es tracta de matèries o substàncies perilloses (residus especials).   

 La recollida dels materials perillosos utilitzats.   
 L'emmagatzematge i l'eliminació o evacuació a mono-dipòsit dels residus i deixalles. 

  
C. Organitzar la coordinació d'activitats empresarials prevista en l'article 24 de la Llei de Prevenció de Riscos Laborals.   

  
 Coordinar les accions i funcions de control de l'aplicació correcta dels mètodes de treball en la fase de producció i 

gestió dels residus.   
 Adoptar les mesures necessàries perquè només puguin accedir a l'obra i zones de classificació i separació dels residus 

les persones autoritzades.    
  

Salut, concretament els  apartats següen - 

 
 
  
2.4. DIRECTOR D'OBRA   
 
Als efecte  

aspectes tècnics, estètics, urbanístics i mediambientals, de conformitat amb el Projecte que el defineix, la llicència 
constructiva i d'altres autoritzacions preceptives i les condicions del contracte, amb l'objecte d'assegurar l'adequació al fi 
proposat.    
 
2.4.1 ó de Residus:   
 
A. 

 
   

B. Aprovar i signar el Pla de Gestió de Residus (P.G.R.) que desenvol
Contractista podrà incorporar els suggeriments de millora corresponents a la seva especialització en el Pla de Gestió de 
Residus i presentar-  

  
C. Verificar la influència de les condicions ambientals en la realització dels treballs de demolicions i moviment de terres, 

 
   
D. Exigir al Contractista que disposi i acrediti que els residus de construcció i demolició realment produïts en obra han estat 

gestor de residus autoritzat, per tal de incloure-  
  
E. C

preceptius.  
  
F. -la al promotor, amb la 

documentació i certificats que foren perceptius.   
  



3. REQUISITS LEGALS    
 
Per a la realització del  Pla de Gestió de Residus (P.G.R.), el Contractista tindrà en compte la legislació i normativa existent i 
vigent.  
   
A. unta una relació de requisits legals aplicables. El Contractista, no 

obstant, afegirà al següent llistat les esmenes de caràcter tècnic particular que no siguin a la relació i correspongui 
aplicar al seu Pla.  

    
 ORDRE DE 6 DE SETEMBRE DE 1988, sobre prescripcions en el tractament i eliminació dels olis usats.   
 LLEI 6/1993, de 5 de juliol, reguladora dels residus.   
  
 DECRET 201/1994, de 26 de juliol, regulador dels enderrocs i altres residus de la construcció.   
  
 DECRET 1/1997, de 7 de gener, sobre la disposició del rebuig dels residus en dipòsits controlats.   
 

Residus de Catalunya.   
  
 DECRET 161/2001, de 12 de juny, de modificació del Decret 201/1994, de 26 de juliol, regulador dels enderrocs i altres 

residus de la construcció.   
 

sobre procediments de gestió de residus.   
 LLEI 15/2003, de 13 de juny, de modificació de la Llei 6/1993, de 5 de juliol, reguladora dels residus.   
 LLEI 16/2003, de 13 de juny, de finançament de les infraestructures de tractament de residus i del cànon sobre la 

deposició de residu.   
 REAL DECRETO 833/1988, de 20 de julio, por el que se aprueba el reglamento para la ejecución de la ley 2071986, 

básica de residuos tóxicos y peligrosos.   
 ORDEN DE 28 DE FEBRERO DE 1989 (Ministerio de Obras Públicas y Urbanismo), sobre gestión de. aceites usados.   
 REAL DECRETO 108/1991, de 1 de febrero, sobre la prevención y reducción de la contaminación del medio ambiente 

producida por el amianto.   
 REAL DECRETO 952/1997, de 20 de junio, por el que se modifica el reglamento para la ejecución de la ley 20/1996, de 

14 de mayo, Básica de Residuos Tóxicos y Peligrosos, aprobado mediante Real Decreto 833/1998 de 20 de julio.   
 LEY 10/1998, de 21 de abril, de Residuos.   
 REAL DECRETO 1481/2001, de 27 de. diciembre, por el que se regula la eliminación. de residuos mediante depósito en 

vertedero.   
 ORDEN 304/MAM/2002, de 8 de febrero, por el que se publican las operaciones de valorización y eliminación de 

residuos y la lista europea de residuos.   
 alut aplicables als 

-4-2006).   
 REAL DECRETO 679/2006, de 2 de junio, por el que se regula la gestión de los aceites industrials usados.   
 REAL DECRETO 105/2008, de 1 de febrero, por el que se regula la producción y gestión de los residuos de construcción 

y demolición.   
 

construcción de Catalunya (PROGROC), es regula la producción i gestió de dels residus de la construcción i demolició, i 
el cànon sobre la deposició controlada dels residus de la construcció. 

 REAL DECRETO 210/2018 regulador del programa de prevenció i gestió de residus i recursos de Catalunya (PRECAT20). 
  
B. Tots aquells continguts que facin  referència a la producció i gestió de residus:   

  
 DOCUMENT Nº 3-Plec de Prescripcions Tècniques Particulars del Projecte.    
  
  

C. Les normatives de les companyies subministradores de serveis públics de Gestió de Residus en tot allò que fa referència 
a la Gestió de Residus.   

  



4. CONDICIONS ECONÒMIQUES   
 
4.1.  CRITERIS D APLICACIÓ   
 

la construcció i demolició formen part dels 
,a) punt 7è del R.D. 105/2008 

 
   

 
- El ca  
- El capítol de moviment de terres dels amidaments del projecte.   
-  

 
 determinat amb el que estableix el capítol de Gestió de 

Residus del banc de preus de la MMAMB.   
 
  

4.2.   
 

4.2.1 Classificació de Residus   
 

A. SEPARACIÓ MÍNIMA DE RESIDUS    
 

S'han de separar els residus en les fraccions mínimes següents si es supera el límit especificat pel RD 105/2008:    
   

 Formigó CER 170101 (formigó): >= 80 T  
 Maons, teules, ceràmics CER 170103 (teules i materials ceràmics): >= 40 T  
 Metall CER 170407 (metalls barrejats) >= 2 T  
 Fusta CER 170201 (fusta): >= 1 T  
 Vidre CER 170202 (vidre): >= 1 T  
 Plàstic CER 170203 (plàstic) >= 0,5 T  
 Paper i cartró CER 150101 (envasos de paper i cartró): >= 0,5 T    

   
En cas de ser tècnicament inviable separar els residus Inerts i no especials en contenidors diferents, es podrà fer una 
separació col·lectiva barrejant ambdós tipus de residus. En aquest cas, derivar-ho cap a un gestor que li faci un tractament 
previ.   
   

ccions adequades a la perillositat del mateix.   
   
B. RESIDUS ESPECIALS   
Els residus especials sempre s'han de separar i dipositar en una zona d'emmagatzematge  separada de la resta. El 
temps d'emmagatzematge no pot superar els 6 mesos.  
  
Els materials potencialment perillosos han d'estar separats per tipus compatibles i emmagatzemats en bidons o contenidors 
adequats, amb indicació del tipus de perillositat.    
  
El contenidor de residus especials ha de situar-se en un lloc pla, fora del trànsit habitual de la maquinària d'obra, per tal 
d'evitar vessaments accidentals.   
  
Cal senyalitzar convenientment els diferents contenidors de residus especials, tenint en compte les incompatibilitats segons 
els símbols de perillositat representat en les etiquetes.    
  

Els contenidors de residus especials han d'estar tapats i protegits de la pluja i la radiació solar excessiva.  
  
Els bidons que contenen líquids perillosos (olis, desencofrants, etc.) s'han d'emmagatzemar en posició vertical i sobre 
cubetes de retenció de líquids per tal d'evitar fuites.  
  
Els contenidors de residus especials s'han de col·locar sobre un terra impermeabilitzat.    
   

 
   

  de Gestió de Residus.   
 

de Residus.   
 Els que es produeixin en obra a banda dels previstos al Pla de Gestió de Residus.   

 
  
C. RESIDUS INERTS   

 
   

  
  Gestió 

de Residus.   
 Els que es produeixin en obra a banda dels previstos al Pla de Gestió de Residus.   

  
D. RESIDUS NO ESPECIALS   

 
   
- esidus.   
- e 

Residus.   
- Els que es produeixin en obra a banda dels previstos al Pla de Gestió de Residus.   
 
4.2.2  

 
 

 
  
A la següent taula es mostra les diferents etiquetes de senyalització de contenidors segons el tipus de residus:   
   

Inerts   
   

Residus admesos: ceràmica, formigó, pedres, etc.   
CODIS CER: 170107, 170504... (codis admesos en els dipòsits de terres i runes)   
   



No 
Especials  
Mesclats   
   

Residus admesos: fusta, metall, plàstic, paper i cartró, cartró - guix, etc.   
CODIS CER: 170201, 170407, 150101, 170203, 170401... (codis admesos en dipòsits de residus No Especials). 

selectiva més exigent, caldria un cartell específic per a cada tipus de residu:   
Fusta (CER 170201)  
Ferralla (CER 170407)  
Paper i Cartó (CER 150101)  
Plàstic (CER 170203)  
Cables elèctrics (CER 170411)  

Especials   
   

CODIS CER: (els codis dependran dels tipus de residus). Aquest símbol identifica als residus Especials de manera 

-los cal tenir en compte els símbols de perillositat que identifiquen a cadascun i senyalitzar els 
 

  

  Símbols de perillositat:  
T: Tòxic   
T+: Molt Tòxic   
F: Fàcilment Inflamable   
F+: Extremadament Inflamable  
O: Comburent  
C: Corrosiu  
N: Perillós pel medi ambient 
E:Explosiu  
Xn: Nociu.   
Xi: Irritant.  

  
   
 
4.2.3. Disposició de maquinària mòbil.    
 

s disposarà de la maquinària mòbil necessària (matxucadora, trituradora...) per a reutilitzar una certa quantitat 
de residus petris a la mateixa obra, i es col·locarà a la zona establerta i indicada en el projecte.   
 
   
4.2.4.  
 

.   
   

 
   

 
   

 
 
   
 

4.2.5. Transport de residus.   
 
  

 
Les àrees d'abocada han de ser les que defineixi el projecte i/o la direcció facultativa.  
L'abocada s'ha de fer al lloc i amb el gruix de capa indicats.   
Les característiques de les terres han d'estar en funció del seu ús, han de complir les especificacions del seu plec de 

 
   
A. A INSTAL·LACIÓ AUTORITZADA DE GESTIÓ DE RESIDUS.   

epti per a 
 

   
El transportista ha de lliurar un certificat o FULL DE SEGUIMENT per a cada servei, on s'indiqui com a mínim:    
   

 La identificació del productor i posseïdor dels residus.   
  
 La quantitat en t i m3 del residu gestionat i la seva codificació CER.   
 La identificació del gestor autoritzat de les operacions de destí.   

 
   
4.2.6. Disposició de residus.   
 
Cada material, en funció de la seva classificació de tipus de residu, s'ha de deposa
o en una instal·lació legalment autoritzada, pel seu tractament o emmagatzematge.    
 
   

4.3.   
 

4.3.1.  
   
4.3.2. Transport de residus Especials: 

 
Unitat de quantitat de bidons o contenidors subministrats i transportats al centre de recollida.   

   
   
4.3.3. Classificació de residus:  

  
m3 de volum realm   Tots els possibles  
canvis de situació i ubicació dels contenidors seran a càrrec del Contractista.   

 es considera repercutit en el preu del servei 
de recollida, i sense cap dret a reclamació per part del Contractista.   
   
4.3.4.  
 
m3 de volum de cada tipus de residu dipositat a l'abocador o centre de recollida corresponent; inclou tots els canons, taxes i 
despeses per la disposició de cada tipus de residu al centre corresponent.   
   
4.3.5. Disposició de residus Especials:   
 
kg de pes de cada tipus de residu dipositat a l'abocador o centre de recollida corresponent.   
   



La unitat d'obra inclou tots els canons, taxes i despeses per la disposició de cada tipus de residu al centre corresponent. No 
inclou l'emissió del certificat per part de l'entitat receptora.    
   

 tipus d vindrà especificada al pressupost.    
 
  

4.4.  CERTIFICACIÓ DEL PRESSUPOST DEL PLA DE GESTIÓ DE RESIDUS  
 

cions 
us contemplades en el pressupost, amb el requisit de 

presentació dels corresponents certificats del centre gestor dels residus. 
uells residus que no hagin estat separats i dipositats 

adequ
gestor i amb el vist i plau de la direcció facultativa. 
 
Els volums i pesos 
amidaments diferents encara que siguin certificats pel centre gestor sense la corresponent justificació adequadament 
documentada. 
 
 
 
 
Sabadell, a data de la signatura electrònica. 
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